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Мета: проаналізувати систему прав людини у сфері громадського здоров’я. Розглянути проблеми, які виникають 
із застосуванням прав людини в умовах воєнного стану в Україні. Дослідити законотворчу діяльність уряду України 
в умовах воєнного стану. 

Матеріали і методи. Дослідження ґрунтувалося на аналізі правових документів, інтернет-ресурсів та 
літературних джерел. Застосовані методи аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення та систематизації 
літературних джерел.

Результати. Застосування прав людини у сфері громадського здоров’я в умовах воєнного стану є складною 
та багатогранною проблемою, оскільки воєнний конфлікт може викликати серйозні виклики для забезпечення й 
захисту прав та гідності людини.

Висновки. Збереження здоровʼя населення є пріоритетним напрямом діяльності для уряду, міжнародних 
організацій, громадських об’єднань і всіх, хто прагне забезпечити благополуччя та якісне життя людей. Здоровʼя 
населення є основною складовою стійкого розвитку, оскільки воно впливає на соціальний, економічний та 
екологічний розвиток країни.

Згідно з міжнародними стандартами та гуманітарним правом, дотримання прав людини у сфері громадського 
здоров’я під час війни є обов’язковим для всіх сторін конфлікту.

Напрацьована під час війни законодавча база може стати основою для покращення якості медичної допомоги, 
захисту прав та гідності громадян, а також забезпечення сталого розвитку системи охорони здоровʼя.
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Показником успішного розвитку медичного 
права є створення міцної законодавчої бази, яка 
підтримує права людини у сфері охорони здо-
ров’я. Ця законодавча основа не лише визначає 
права та обов’язки окремих осіб і постачальників 
медичних послуг, але й гарантує, що кожна окре-
мо взята особа має можливість отримати доступ 
до цих прав і ефективно їх використовувати.

Важливим аспектом є обізнаність і освіта як 
постачальників медичних послуг, так і окремих 
осіб щодо їхніх прав та обов’язків у системі охо-
рони здоров’я. Динамічний розвиток медичного 
права має привести до створення системи, де ці 
права не тільки надаються, але й поважаються, 
захищаються та доступні для всіх осіб.

Закони, розроблені для захисту громадського 
здоров’я, відіграють вирішальну роль у забез-
печенні добробуту та безпеки суспільства. Ці 
закони, як правило, приймаються урядами для 
вирішення різних проблем охорони здоров’я та 
запобігання поширенню хвороб, сприяння здо-
ровій поведінці та захисту загального здоров’я 
населення. Дотримання прав людини у сфері 
охорони здоровʼя під час війни має вирішальне 
значення із багатьох причин. Права людини є 
фундаментальними принципами, які захищають 
і сприяють гідності, рівності та добробуту кожної 
людини. Інтеграція прав людини в практику гро-

мадського здоров’я гарантує, що здоров’я всіх 
людей є пріоритетним, без дискримінації чи ви-
ключення.

Сфера громадського здоров’я охоплює широ-
кий спектр аспектів життя людини і має за мету 
покращення загального стану здоров’я та бла-
гополуччя всього населення. Права людини у 
сфері громадського здоров’я захищені на рівні 
національного та міжнародного права. Варто 
зазначити, що взаємозвʼязок між міжнародним 
правом у сфері охорони здоровʼя та національ-
ним законодавством є вирішальним аспектом у 
забезпеченні захисту та зміцнення здоровʼя на-
селення в глобальному масштабі. З іншого боку, 
національні закони – це конкретні правові рам-
ки, створені та введені в дію окремими країнами 
для регулювання охорони здоров’я на їхній те-
риторії. Національні закони можуть відрізнятися 
за обсягом і змістом, але в ідеалі вони повинні 
відповідати міжнародним правовим зобов’язан-
ням і стандартам для забезпечення ефективного 
управління охороною здоров’я.

Ми погоджуємося з твердженням В. Герге-
лійника, що ефективність виконання державою 
своєї соціальної функції має вирішальне зна-
чення для успішної реалізації права на охорону 
здоров’я. Відповідно, якщо на державному рівні 
побудувати ефективну систему охорони здоров’я 
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з відповідним фінансуванням, достатніми ресур-
сами та добре підготовленими медичними пра-
цівниками, держава може краще задовольняти 
потреби свого населення в охороні здоров’я. Це 
може привести до покращення показників здо-
ров’я, зниження рівня захворюваності та смерт-
ності і розширення доступу до якісних медичних 
послуг для окремих осіб, що зрештою сприятиме 
успішній реалізації права на охорону здоров’я [1].

У контексті Угоди про асоціацію з Європей-
ським Союзом (ЄС), Європейським співтова-
риством з атомної енергії та їхніми держава-
ми-членами Україна зобов’язалася посилити 
співпрацю у сфері охорони здоров’я. Це перед-
бачає узгодження своєї політики та практики у 
сфері охорони здоров’я відповідно до стандартів 
ЄС. Окрема глава угоди, під назвою «Громад-
ське здоров’я», підкреслює зобов’язання Украї-
ни впроваджувати заходи, спрямовані на захист 
здоров’я людини як передумови для сталого роз-
витку та економічного зростання.

Як член Організації Об’єднаних Націй (ООН), 
Україна також зобов’язалася працювати над 
досягненням Цілей сталого розвитку (ЦСР). Зо-
крема, третя ціль зосереджена на забезпечен-
ні здорового життя та благополуччя для всіх у 
будь-якому віці. Це передбачає впровадження 
загального охоплення медичним обслугову-
ванням, зміцнення систем охорони здоров’я, 
боротьбу з інфекційними та неінфекційними за-
хворюваннями та сприяння доступу до основних 
медичних послуг і ліків.

Таким чином, узгоджуючи свої національні 
стратегічні завдання з ЦСР та через свої зобов’я-
зання в рамках Угоди про асоціацію з ЄС, Україна 
прагне зробити пріоритетом громадське здоров’я 
як передумову для сталого розвитку та еконо-
мічного зростання. Це передбачає впроваджен-
ня заходів щодо покращення доступу до якісних 
медичних послуг, вирішення проблем охорони 
здоров’я та зменшення нерівності у здоров’ї все-
редині країни [9].

Повномасштабне вторгнення військ Російської 
Федерації на територію України призвело до чис-
ленних порушень прав людини у сфері громад-
ського здоров’я.

Дослідження правопорушень, що відбува-
ються внаслідок війни і будуть мати негативні 
наслідки для громадського здоров’я населення 
України, є актуальними, оскільки аналіз даних 
досліджень у майбутньому буде сприяти розроб-
ці правових механізмів притягнення уряду краї-
ни-окупанта до відповідальності за вчинені зло-
чини. 

Мета роботи: проаналізувати систему прав 
людини у сфері громадського здоров’я. Розгля-
нути проблеми, які виникають із застосуванням 
прав людини в умовах воєнного стану в Україні. 
Дослідити законотворчу діяльність уряду України 
в умовах воєнного стану. 

Матеріали і методи. Дослідження ґрунтувало-
ся на аналізі правових документів, інтернет-ре-
сурсів та літературних джерел. Застосовані ме-

тоди аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення 
та систематизації джерел інформації.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Здоров’я – це найцінніше надбання кожної люди-
ни та важлива складова її життя. Міцне здоровʼя 
дозволяє людям радіти життю, досягати своїх 
цілей і справлятися з різними труднощами. Здо-
ровʼя впливає на фізичний, психологічний і соці-
альний стан людини, а також на її загальне са-
мопочуття.

Рівень здоров’я кожної особи залежить від ба-
гатьох факторів, які взаємодіють між собою, а 
саме:

1. 50 % – спосіб життя. Здоровий спосіб жит-
тя включає регулярну фізичну активність, раціо-
нальне харчування, відмову від таких шкідливих 
звичок, як куріння та надмірне вживання алкого-
лю. 

2. 20 % – стан навколишнього середовища. 
Якість навколишнього середовища має значний 
вплив на стан здоров’я населення. Зниження 
рівня забруднення води та повітря сприяє збере-
женню здоровʼя людини.

3. 20 % – спадковість. Спадкові хвороби, хво-
роби із спадковою схильністю, вроджені вади 
людини впливають на загальний рівень здоров’я. 
Раннє виявлення, профілактика та відповідне лі-
кування можуть допомогти знизити негативний 
вплив спадкових хвороб, хвороб зі спадковою 
схильністю та вроджених вад на здоровʼя насе-
лення.

4. 10 % – рівень розвитку медицини. Розвиток 
медицини сприяє проведенню ранньої діагности-
ки захворювань, розробці нових методів лікуван-
ня та профілактики хвороб [7].

Здоровʼя населення України є найбільшою 
цінністю як на індивідуальному, так і на загаль-
нодержавному рівнях. Зниження рівня здоровʼя 
населення може призвести до значних соціаль-
но-економічних втрат для суспільства. Здоровʼя 
населення є ключовим фактором для розвитку і 
стійкості країни. Погіршення здоровʼя може приз-
вести до зменшення працездатності населення, 
збільшення витрат на медицину, збільшення со-
ціальних виплат.

На міжнародному рівні діяльність сфери гро-
мадського здоров’я базується на таких норматив-
них документах, як Алма-Атинська декларація 
ВООЗ з первинної медико-санітарної допомоги; 
Оттавська хартія зі зміцнення здоров’я до 2000 р. 
та після; Рамкова конвенція ВООЗ боротьби про-
ти тютюну; Міжнародні медико-санітарні правила 
(ММСП); Резолюція Генеральної Асамблеї ООН 
з профілактики та контролю за неінфекційними 
хворобами; Політична декларація Ріо-де-Жаней-
ро щодо соціальних детермінантів; Європейська 
політика в інтересах здоров’я та добробуту «Здо-
ров’я-2020»; Європейський план дій з посилен-
ня потенціалу та послуг громадського здоров’я; 
Гельсінська заява щодо здоров’я у всіх політи-
ках; План дій щодо профілактики та контролю за 
неінфекційними захворювання в Європейсько-
му регіоні ВООЗ на 2016–2025 рр.; Цілі сталого 
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розвитку – офіційний документ (резолюція) Гене-
ральної Асамблеї ООН називається «Перетво-
рення нашого світу: порядок денний у галузі ста-
лого розвитку на період до 2030 р.» тощо.

Кабінет Міністрів України для розвитку систе-
ми громадського здоров’я розпорядженням від 
30.11.2016 р. № 1002-р схвалив Концепцію роз-
витку системи громадського здоров’я в Україні. 
Права людини у сфері громадського здоров’я 
в Україні на національному рівні також захище-
ні такими документами, як: Конституція Украї-
ни; Закони України, зокрема: Закон України від 
19.11.1992 р. № 2801-ХІІ «Основи законодавства 
України про охорону здоров’я» зі змінами та до-
повненнями, Закон України від 06.09.2022 р. 
№ 2573 «Про систему громадського здоров’я» та 
ін.; постанови Кабінету Міністрів України; відомчі 
нормативно-правові акти.

Здоров’я нації на державному рівні підтриму-
ється шляхом здійснення заходів, що сприяють 
збереженню екологічної безпеки, попередженню 
захворювань, поліпшення умов життя населення 
та забезпечення доступу до якісної медичної до-
помоги. Система громадського здоров’я базуєть-
ся на комплексній взаємодії та співпраці уряду та 
неурядових організацій, медичної спільноти, гро-
мадськості, науковців, міжнародних організацій. 
Загальна мета цієї комплексної взаємодії поля-
гає в покращенні здоровʼя населення та створен-
ні здорового середовища для життя. 

Основні оперативні функції громадського здо-
ров’я можна розділити на десять категорій:

1. Епіднагляд і оцінювання стану здоров’я та 
добробуту населення.

2. Моніторинг і реагування на небезпеки для 
здоров’я та надзвичайні ситуації у сфері охорони 
здоров’я.

3. Захист здоров’я, гарантування безпеки дов-
кілля, праці та безпечності харчових продуктів.

4. Зміцнення здоров’я, вплив на соціальні де-
термінанти та скорочення нерівності за показни-
ками здоров’я.

5. Профілактика хвороб, раннє їх виявлення.
6. Забезпечення стратегічного управління в ін-

тересах здоров’я та добробуту.
7. Забезпечення сфери громадського здоров’я 

кваліфікованими кадрами в достатній кількості.
8. Забезпечення функціонування організацій-

них структур і фінансування.
9. Інформаційно-роз’яснювальна діяльність 

(адвокація), комунікація та соціальна мобілізація 
в інтересах здоров’я.

10. Сприяння розвитку наукових досліджень у 
сфері громадського здоров’я для наукового об-
ґрунтування політик і практичних втручань [2].

Медична допомога має бути загальнодоступ-
ною для всіх осіб, оскільки саме медична допо-
мога є основним інструментом забезпечення 
права людини на життя та охорону здоров’я. Від-
повідно до Ст. 49 Конституції України, кожен має 
право на охорону здоровʼя, медичну допомогу та 
медичне страхування [5]. Внаслідок воєнних дій 
на території України спостерігається порушення 

прав людини у сфері громадського здоров’я на 
міжнародному рівні. Ворог порушує Женевську 
конвенцію про захист цивільного населення під 
час війни [4]. В результаті цього знищується ме-
дична інфраструктура, під загрозою постійних 
обстрілів перебувають як пацієнти медичних за-
кладів, так і персонал. Під час війни спостеріга-
ється обмеження доступу до лікарських засобів 
та виробів медичного призначення в закладах 
охорони здоров’я. В деяких закладах цих ресур-
сів катастрофічно бракує і персонал змушений 
приймати важке рішення, кому і яку допомогу на-
дати в першу чергу. 

Повномасштабна війна суттєво вплинула на 
кадровий склад медичних працівників – частина 
персоналу, рятуючись від небезпеки, виїхала за 
кордон, частина – переїхала у більш безпечні ре-
гіони. Внаслідок цього спостерігається брак ме-
дичних кадрів на Сході, Півдні та у прифронтових 
районах. Брак медичного персоналу в небезпеч-
них регіонах країни призводить до зменшення 
доступності до якісної медичної допомоги. Збіль-
шується обсяг роботи на персонал, що залишив-
ся в небезпечних регіонах. Це може мати нега-
тивний вплив як на фізичне, так і психологічне 
здоров’я медичного персоналу. 

Внаслідок від’їзду високоспеціалізованих ме-
дичних фахівців пацієнти не зможуть отримати 
необхідну спеціалізовану медичну допомогу.

Населенню окупованих територій важко отри-
мати якісну медичну допомогу. Окупанти всіляко 
обмежують можливість цивільного населення 
отримати медичні послуги, натомість перепрофі-
льовують цивільні лікарні під військові шпиталі, 
примусово залучають медичний персонал для 
надання медичної допомоги своїм пораненим 
військовим. Ненадання вчасно необхідної якіс-
ної медичної допомоги призводить до зростання 
смертності та інвалідності в результаті усклад-
нень, яких могло б не бути при належній медич-
ній допомозі.

Під час війни значна кількість цивільного насе-
лення отримує психологічні травми, які, без пси-
хологічної, а інколи і психіатричної допомоги, в 
майбутньому призведуть до серйозних проблем 
із психічним здоров’ям. Війна сприяє поширенню 
інфекційних захворювань. У зв’язку з неможли-
вістю людей у небезпечних регіонах дотримува-
тися санітарно-гігієнічних правил створюється 
сприятливе середовище для виникнення та по-
ширення інфекційних захворювань. Воєнні дії 
мають негативний вплив на екологію нашої краї-
ни. Забруднення повітря, водойм, ґрунту шкідли-
вими речовинами внаслідок вибухів може значно 
завдати шкоди здоровʼю населення та призвести 
до серйозних проблем із громадським здоровʼям.

Слід зазначити, що на початку повномасштаб-
ної війни законодавство України не було адап-
товане до воєнного стану, працівники закладів 
охорони здоров’я не мали досвіду щодо надання 
медичної допомоги в умовах війни. 

Проаналізувавши Закон України «Про право-
вий режим воєнного стану» та Указ Президента 
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України «Про введення воєнного стану в Украї-
ні» від 24.02.2022 р. № 64, ми можемо зробити 
висновок, що ці законодавчі акти не містять об-
межень щодо конституційного права кожного на 
охорону здоров’я, медичну допомогу та медич-
не страхування в умовах воєнного стану. Від-
повідно до цього, всі громадяни країни мають 
рівний доступ до медичної допомоги та можуть 
отримати повну медичну допомогу незалежно 
від того, екстрена це чи планова медична допо-
мога [10].

У відповідь на виклики, що виникли внаслідок 
війни, уряд та Міністерство охорони здоров’я 
України намагаються забезпечити безперешкод-
ну реалізацію громадянами свого права на ме-
дичну допомогу. 

Про плідну законотворчу діяльність уряду під 
час воєнного стану свідчить поява значної кіль-
кості нормативно-правових актів, що регулюють 
надання послуг у сфері громадського здоров’я. 
Для забезпечення прав людини у сфері громад-
ського здоров’я під час воєнного стану уряд роз-
робив низку важливих документів. До них відно-
симо такі: 

1. Наказ МОЗ України від 24.02.2022 р. № 374 
«Про затвердження Тимчасових заходів у закла-
дах охорони здоровʼя з метою забезпечення їх 
готовності для надання медичної допомоги по-
страждалим внаслідок військової агресії Росій-
ської Федерації проти України».

2. Наказ Міністерства охорони здоровʼя Украї-
ни від 24.02.2022 р. № 368 «Про затвердження 
Стандарту екстреної медичної допомоги “Медич-
не сортування при масовому надходженні по-
страждалих на ранньому госпітальному етапі”».

3. Наказ МОЗ України від 26.02.2022 р. № 383 
«Про залучення медичних працівників-іноземців 
до надання допомоги постраждалим в умовах 
воєнного стану».

4. Наказ МОЗ України від 04.03.2022 р. № 407 
«Про забезпечення реєстрації новонародженої 
дитини в умовах воєнного стану».

5. Наказ МОЗ України від 05.03.2022 р. № 418 
«Про затвердження Методичних рекомендацій 
щодо застосування протоколу масивної транс-
фузії компонентів крові постраждалим на етапах 
евакуації».

6. Наказ МОЗ від 07.03.2022 р. № 424 «Про 
організацію забезпечення потреб донорською 
кровʼю та компонентами крові в умовах воєнного 
стану».

7. Наказ МОЗ України від 07.03.2022 р. № 421 
«Деякі питання надання медичної допомоги хво-
рим з діабетом в умовах воєнного стану».

8. Наказ МОЗ України від 17.03.2022 р. № 496 
«Деякі питання надання первинної медичної до-
помоги в умовах воєнного стану».

9. Закон України від 01.04.2022 р. «Про внесен-
ня зміни до статті 11 Закону України «Про соці-
альний і правовий захист військовослужбовців 
та членів їх сімей» щодо вдосконалення порядку 
надання медичної допомоги військовослужбов-
цям в умовах воєнного стану» та інші.

В умовах воєнного стану відбулися зміни в ді-
яльності системи охорони здоров’я, що привело 
до змін умов надання медичної допомоги для 
всіх категорій населення України. Досить про-
вокативними, оскільки тимчасово обмежують 
конституційне право громадян на планову ста-
ціонарну медичну допомогу, є наказ МОЗ Украї-
ни від 24.02.2022 р. № 374 «Про затвердження 
Тимчасових заходів у закладах охорони здоровʼя 
з метою забезпечення їх готовності для надання 
медичної допомоги постраждалим внаслідок вій-
ськової агресії Російської Федерації проти Украї-
ни» та наказ МОЗ України від 20.03.2022 р. № 507 
«Про внесення зміни до наказу Міністерства охо-
рони здоровʼя України від 24 лютого 2022 року 
№ 374». Відповідно до цих наказів лікувальні за-
клади створюють резерв вільних ліжок у стаціо-
нарі для надання медичної допомоги пораненим. 
Оскільки війна триває і кількість поранених зро-
стає, то не всі заклади охорони здоров’я мають 
можливість надати планову стаціонарну допомо-
гу цивільному населенню [1].

В повному обсязі на безпечних, підконтроль-
них Україні територіях надається амбулатор-
но-поліклінічна допомога, медична допомога 
дитячому населенню, медична допомога вагіт-
ним та породіллям, медична допомога пацієн-
там з онкопатологією та пацієнтам паліативних 
стаціо нарів. Незважаючи на воєнний стан в кра-
їні, і надалі діє ряд медичних програм та нада-
ються безоплатні медичні послуги населенню. 
Йдеться про Програми медичних гарантій; реім-
бурсації лікарських засобів «Доступні ліки» [12, 
с. 764]; українці з хронічною хворобою нирок чи 
нирковою недостатністю в амбулаторних умовах 
можуть отримати безоплатне лікування шляхом 
гемодіалізу; пацієнти, які живуть із ВІЛ, можуть 
отримати антиретровірусну терапію за місцем 
фактичного перебування; проводиться вакци-
нація населення; медична евакуація тощо, від-
повідно до якої МОЗ у співпраці з Єврокомісією 
організовує безоплатну медичну евакуацію до 
більш безпечних регіонів України та за кордон 
громадян, що потребують високоспеціалізованої 
і реабілітаційної допомоги, яка не доступна за 
місцем їхнього перебування. Слід відмітити й те, 
що набуває активного розвитку телемедицина.

Доступність основних медичних послуг для 
цивільного населення, навіть за умови, що ці по-
слуги не скрізь можуть надаватися в повному об-
сязі, в країні, яка перебуває тривалий час у стані 
війни, є досить не поганим показником. Органи 
державного управління намагаються реалізува-
ти можливість дотримання прав людини у сфері 
громадського здоровʼя в умовах воєнного стану 
для забезпечення захисту громадського здо-
ровʼя, запобігання стражданню та мінімізацію на-
слідків конфлікту для цивільного населення [3].

Згідно з наказом МОЗ України від 25.02.2022 р. 
№ 379 «Щодо надання медичної допомоги в умо-
вах воєнного стану військовослужбовцям, які 
беруть участь в операції обʼєднаних сил», закла-
ди охорони здоров’я, які перебувають у сфері 
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управління МОЗ України, зобов’язані безвідмов-
но цілодобово надавати медичну допомогу всім 
постраждалим і пораненим, у тому числі і вій-
ськовим. Відповідно, під час дії воєнного стану в 
Україні, військовослужбовці мають право на ме-
дичну допомогу як у відомчих госпіталях Зброй-
них Сил України, так і в цивільних лікарнях. Це 
право зазвичай регулюється нормативно-право-
вими актами та законодавством, яке стосується 
організації медичної допомоги під час воєнного 
стану або військових конфліктів. 

Відповідно до Закону України від 01.04.2022 р. 
№ 2171-IX «Про внесення змін до статті 11 Зако-
ну України «Про соціальний і правовий захист 
військовослужбовців та членів їх сімей», військо-
вослужбовці, які безпосередньо брали участь у 
захисті України, під час воєнного стану мають 
право на лікування та реабілітацію відповідно 
до висновку військово-лікарської комісії в медич-
них закладах за межами України [11]. З початком 
повномасштабної війни багато людей, рятуючись 
від окупації, насилля та постійних обстрілів, зму-
шені були залишити свої домівки і переїхати у 
більш безпечні місця нашої держави. 

Право на медичне обслуговування для вну-
трішньо переміщених осіб є ключовим аспектом 
забезпечення їхнього здоров’я та благополуч-
чя. Внутрішньо переміщені особи, відповідно 
до законодавчо гарантованого права на медич-
ну допомогу, можуть звернутися до будь-якого 
державного чи комунального закладу охорони 
здоров’я, щоб безкоштовно отримати необхідну 
медичну допомогу в будь-якому регіоні України. 
Важливо відмітити, що можливість отримати 
необхідну медичну допомогу без необхідності 
оформлення декларації сімейного лікаря є знач-
ним кроком у задоволенні їхніх потреб у сфері 
охорони здоров’я та сприяє полегшенню їхньо-
го доступу до основних медичних послуг. Також 
внутрішньо переміщені особи мають право ско-
ристатися програмою «Доступні ліки» [6].

Висновки
Повномасштабна війна має серйозний вплив 

на життя та здоровʼя українців. Руйнування ме-
дичної інфраструктури, обстріли медичних за-

кладів та інші деструктивні дії мають далеко-
сяжні наслідки, які можуть вплинути на здатність 
системи охорони здоровʼя надавати належну 
медичну допомогу. Проте важливо відзначити 
стійкість та рішучість, з якими система охорони 
здоровʼя України відреагувала на цю ситуацію. 
Медичний персонал, незважаючи на виклики і 
небезпеки, продовжував працювати та надавати 
допомогу постраждалим. Війна показала слабкі 
місця в медичній галузі і стала каталізатором по-
шуку та впровадження інноваційних рішень за-
для збереження громадського здоров’я.

Система охорони здоров’я України, незважа-
ючи на всі труднощі, не тільки вистояла, а й по-
чала ефективно розвиватись. Паралельно з роз-
витком системи охорони здоров’я розвивається 
й законодавча база у сфері громадського здо-
ров’я. Розвиток законодавчої бази у сфері гро-
мадського здоровʼя є важливою складовою для 
забезпечення ефективної діяльності системи 
охорони здоровʼя та підвищення рівня здоровʼя 
населення. Законодавство відіграє важливу 
роль у визначенні прав та обовʼязків у медичній 
сфері, регулюванні доступу до медичної допомо-
ги, контролі якості послуг, фінансуванні охорони 
здоровʼя та багатьох інших аспектах.

Законодавча база в галузі громадського здо-
ровʼя відіграє критичну роль у створенні структу-
рованої та ефективної системи охорони здоровʼя, 
яка може відповідати потребам населення в різних 
умовах, в тому числі під час війни. Розвиток меди-
цини та медичного права є ключовим фактором у 
поліпшенні здоровʼя населення і сприяє досягнен-
ню загальних цілей глобальної охорони здоровʼя.

Перспективи подальших досліджень. У си-
туаціях, коли уряд встановлює спеціальні право-
ві режими, вкрай важливо знайти баланс між за-
хистом громадського порядку та забезпеченням 
поваги до прав людини, включаючи право на здо-
ров’я. Ми вважаємо, що дослідження в цій галузі 
є важливими не лише для розуміння проблем, з 
якими стикається населення під час війни, але й 
для інформування про політичні та правові змі-
ни, які можуть краще захистити права людини та 
здоров’я населення в умовах війни. 
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OBSERVANCE OF HUMAN RIGHTS IN PUBLIC HEALTH UNDER THE CONDITIONS OF MARTIAL 
STATUS
N. M. Kalyniuk, L. R. Lishchuk
I. Horbachevsky Ternopil National Medical University, Ternopil, Ukraine

Purpose: to analyze the system of human rights in the field of public health. Consider the problems that arise 
with the application of human rights in the conditions of martial law in Ukraine. To investigate the law-making 
activity of the government of Ukraine under martial law.

Materials and Methods. The research was based on the analysis of legal documents, internet resources 
and literary sources. Applied methods of analysis, synthesis, comparison, generalization and systematization of 
literary sources.

Results. The application of human rights in the field of public health in a state of war is a complex and 
multifaceted problem, as a military conflict can cause serious challenges to ensure and protect human rights and 
dignity.

Conclusions. Preserving the health of the population is a priority area of   activity for the government, 
international organizations, public associations and all those who strive to ensure the well-being and quality of 
life of people. The health of the population is the main component of sustainable development, as it affects the 
social, economic and ecological development of the country.

According to international standards and humanitarian law, the observance of human rights in the field of 
public health during war is mandatory for all parties to the conflict.

The legislative framework developed during the war can become the basis for improving the quality of medical care, 
protecting the rights and dignity of citizens, as well as ensuring the sustainable development of the health care system. 
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